Assim, 3o utilizarmos a regra de trés simples, escrevemos a propor¢ao mvertendo uma

das razoes:
60 x
YT Lemos: “60 esta para 30 assim como x esta para 35",
30-x=60-35 Aplicamos a propriedade fundamental das proporgdes.
= E —x=70 Resolvendo a equacio, obtemos o valor dei; . 4

Essa pessoa levaria 70 minutos para percorrer o mesmo trajeto.

Em todas as atividades que envolvem a aplicagdo da regra de trés, oriente os alunos para que analisem primeiro se as grandezas

envolvidas sao diretamente ou inversamente proporcionais. Leve-os a cencluir que essas situagdes que envolvem grandezas pro-
Zaby.  Porcionais podem ser resolvidas seguindo-se um mesmo algoritmo, que é embasado no fluxograma feito nas atividades anteriores.

)

@ Comentarios.
Gilson é pedreiro e recebe seu pagamento por dia de trabalho. Ao final do 25° dia de trabalho em
uma obra, ele recebeu R$ 2.000,00. Quanto ele receberia por 30 dias? Veja comentarios nas orientacoes

........................................................................................................ ATCAE, T et it dbinn
Observe que o pagamento que Gilson recebeu é diretamente Como as grandezas sao diretamente proporcionais, temos:
; proporcional a quantidade de dias que ele trabalhou. 25 2000
: - = A 00 >’.—< s
: Razao entre as quantidades de dias de trabalho: == 30 X 80 %
Son 30 25x =60 000

Razéo entre os pagamentos (em reais):

=602(;00—>x=2400 100 X =

Gilson receberia R$ 2.400,00.
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Para forrar as paredes de uma sala de visitas, sdo necessarias 30 pecas de papel de parede com
- 80 cm de largura. Quantas pecas seriam necessarias para forrar as paredes dessa sala se a largura
cada peca fOSSE de 1 m’ Veja comentarios nas orientagdes didaticas.

§ e iy .nl" "

....... B T T T LT
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30 1005 77
100-x=30-80

das’paraforrara pare- x _ 80

R ]
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EX Uma roda-d'agua foi construida na fazenda do senhor Joaquim para gerar energia 91ét:éas g:rl:ag
consumo da propriedade. Sabe-se que, em 9 minutos, ela d4 29 voltas completas. Qua
completas a roda-d'agua da em uma hora e meia?

rve que a quantidade de voltas completas feitas pela

29
3 des de voltas: —
la e diretamente proporcional ao tempo dKOlfidO, Assim, Razao entre as quanllda X
* grandezas sao diretamente proporcionais. As grandezas YL
gevem ser escritas na mesma unidade de medida. Como uma 90 x
hora e mela equivale a 90 minutos, temos: 9% =2610
. 9 -

Razao entre os tempos de giro (em minutos): % x =290

A roda da 290 voltas completas em uma hora e meia.

H Emum banho de chuveiro, gastam-se, em média, 15 L de 4gua por minuto.
Pedro toma seu banho em aproximadamente 15 minutos, Veiz comentarios nas

i orientagoes didaticas.
3) Quantos litros de 4gua ele consome em um banho?
1515 litros = 225 |

b) Se Pedro fechar o registro por 5 minutos para se ensaboar, quantos litros de agua
ele podera economizar em cada banho?

A quantidade de dgua economizada ¢ diretamente propor- 225 Lo L 225 _Xx 4 :
: cional ao tempo que o registro fica fechado. Assim, temos: R L i

Razao entre os tempos (em minutos): 1; 15x=1 ]25__“:111;‘25_”:75
: i mizar 75 L em cada banho.

: Razdo entre as quantidades de sgua: 225 Pedro poderia econol

. .
: -
LTS TR T o A el s o O B L i ot R s e B ey dtabedense LA L R
.............................. RERRTTERLAS FurWnie Uavakadn i rvin b Wb bt drondiascbans sbassrbssratanansbronshomsitns

¢) E, considerando-se essa mesma reducdo de tempo, em um més (30 dias), quanto de agua ele
- poderd economizar? :

M R T T L e

R 200, O g )
B 5 ‘.-";.- b< 1 pi 2 o g RS el Wity f X 2 :
Afamilia de Pedro é composta de 5 pessoas, incluindo ele. Se todos tomarem banhos diarios de

1 tos fechando o registro por 5 minutos, qual serd a economia de dgua apés um més?

Safh 2 et Fili

Sy

L T P s Srresuvensnnes 1ereses

pela Familia de Pedro durante um més

AL R R TR Y
= 3 .
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a Ospintomsdeparedeaafaelenoddgoforam

muromtangulardez.Smdealnxapothdemmo " ol e
pintorédiferente'Rafaelpinta40m’acad32horas.el!0¢ﬁ§025’"19“"“" 1 B o
a) Qualéaéreado muroaserpmtada"

': Basta calcular a drea de um retangulo cujas dimensdes séoas medidas do muro: :
: Area do retangulo = base - altura = 54 m - 2,5 m = 135 m’

Diego Munhoz, 2014, Digital.

....................
.....................................................................................

b) Em 1 hora Quantos metros quadrados cada um consegue plnl:ar? vl

Rodngo 25 m?em 1 hora.

i Rafael: 40 m em 2 horas, ou seja, 20 m” em 1 hora.

¢) Calcule e registre, na tabela abaixo, a 4rea em metros quadrados que cada um consegue pintar
de acordo com o tempo de trabalho indicado.

?‘.M' g o o "' TR T, R ﬁ‘-ﬁ,’p“,\flﬂh
¥ m.a'me ,t\ora¢ A- tnth 5 aﬂtmﬁm

d) Sabendo-se que 0s dms pmtores trabalharam juntos desde o inicio, em quantas horas eles con-
cluiram a pintura do muro?

............................................................................................... L

- Basta somar os valores de cada linha da tabela e verificarem Observe que, na terceira hora, a area preenchida pelos dois
: qual hora a regido pintada alcangou (ou ultrapassou) a drea plntores foi de
: total do muro. 60 m? + 75 m* —135m
: A érea de 135 m? é exatamente a area total do muro. :
Assim, os pintores concluiram a pintura em 3 horas. :

-

sesameneans

e) Rafael e Rodrigo receberam juntos R$ 540,00 pela pintura do muro. De que maneira eles devem
dividir o dinheiro levando-se em conta a quantidade de metros quadrados que cada um pintou?

: Ovalor que cada pintor deve receber precisa ser diretamente 60 x 2 “
g ; ; — =———135x=540-60 e T RN S
i proporcional a seu rendimento. 135 540 W e MY :
E i Vamos calcular o valor a ser recebido por Rafael em relagao y—340-60 ., by i
28 b ¢ ;' ao total. 0. mesmo raciocinio poderia ser usado se quisésse- 135 Wl ERTie s 173
| @i : . . . . : 4 &2 1 ...,,a;_:v .
E = H ~mos de;cqbqr primeiro a quaqtia qu'e tRt:jdngo r;c:ebelu. é Rafael recebeu R$ 240,00, s 51,:,;;;-
fne = Razaoentreasdreas pintadas: areapnrr aca por Rafael _ 69 | 540 - 240=300 : fﬁ-‘*b-{
area total 135 Rodrigo recebeu R$ 300,00. i
;i& : i Razdo entre os valores recebidos: Mplpr pago afiafee) 2ot A {
g : valor total 540 %’ :




s elementos do espaco amostral de cada experimento e o nimero de elementos em cada

KB Escrevao

€aso.
a) Retirar um cartao de uma caixa com dez cartoes, considerando que em cada cartao esta escrito

um numero da sequéncia dos dez primeiros ndmeros impares.

formado pelos elementos 1,3,5.7,9,11,13,15,17 e 19,

vento é

3 sumero de elementos do espago amostral € 10.

b) Extrair uma bola de uma urna com oito bolas numeradas com os primeiros nimeros naturais
primos, sendo um nimero em cada bola.

0O evento é formado pelos elementos 2,3,5,7,11,13,17 e 19.

0 numero de elementos do espago amostral é 8.

¢) Escolher uma das cinco cartas nas quais foram escritas as vogais, sendo uma vogal em cada carta.

o ik o plot "

0 evento ¢ formado pelos elementos “a’, "e’, ", "0/, U,

0 nimero de elementos do espago amostral € 5.

d) Retirar uma bola de uma urna com 20 bolas numeradas com nimeros impares menores que 40.

0 evento é formado pelos elementos 1,3,5,7,9, 11, 13,15, 17, ‘19, 21,23,25,27,29,31,33,35,37e39.

0 numero de elementos do espago amostral é 20.

ol e) Registrar as possiveis situacdes das duas [ampadas de umassala, conssderando que estao llgadas
- ou desligadas.

' _'m é formado pelos elementos (desligada, desligada), (desilgada, ligada), (Ilgada, deshgada) e (hgada, Ilgada)

f,mero de resultados possiveis para cada um dos experlmentos a segusr Para isso,
pio multiphcatwo que ja foi estudado em anos anteriores. - 29 € HH 5

= ‘—,'_..‘.,-
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Cmsdemndoun\aumaquecontémseisbolasprebs. inco bolas azuis e quatro bolas , rreen
termine a probabnlldade de 908,905e¢ escolhida uma hOIa,sP 59)3-1 qh Bltfgﬂ” Htﬂ 1q& ‘

a) preta. e
b) azul. ; a)%-%-w 40% "E"o' -sze,oqs TG 20T
€) verde. ; b\%f;:o333,,,~333ﬂa dgl'_;=o,733_-_-73,’365‘

Q) Preta ou Az T e T TSR

EX Dado um conjunto A={1,2,3,4,5, 6,7, 8, 9}, escolhendo-se aleatoriamente um desses nimeros,
determine a probabilidade de que esse nimero seja
a) |mpar b) maltiplo de 4. c) quadrado perfelto

avenneen

: O espago amostral é formado : 0 espago amostral é formado Oespa;o amostral éformado
. peloselementos 1,3,5,7e9. pelos elementos 4 e 8. : : pelos elementos 1,4 e 9.
: Assim, a probabilidade pedi- * Assim, a probabilidade pedi- : © Assim, a probabilidade pedi-
: daé: 3 :daé: : : daé: :
: 5 : L2 : BE T

~=0,555..=55,5% : P ==0,222..=22,2% : i —=2=0,333.=333%

9 - £ : ‘9 3

.................................................................................................................

H Uma pessoa tem um molho de chaves que contém cinco chaves aparentemente iguais, mas apenas
uma delas abre a porta de sua casa. Ao chegar ao local, ela escolhe uma das chaves para abrir a por-
ta. Qual é a probabilidade de ela escolher a chave correta?

.................................................................................................................................................

: Ha 5 possibilidades de se escolher uma das chaves.

Assim, a probabilidade pedida é de % =0,2=20%.

.................................................................................................................................................

i .

@ Em uma caixa, hé 12 ldmpadas, das quais 3 estdo queimadas. Uma pessoa retira da caixa uma das
| [dmpadas sem olhar. Qual é a probabilidade de essa ldmpada nao estar queimada?
I Ha 12 possibilidades de se escolher uma das lampadas. Sao 9 lampadas nao queimadas. :
| Assim, a probabilidade pedida é de % :% =0,75=73%:

.................................................................................................................................................

Girando a roleta representada ao lado, dividida em 16 partes iguais, os
clientes de um restaurante podem ganhar prémios que correspondem
a pratos do cardapio da casa. Sabe-se que, quanto maior a dificuldade
de acertar, mais caro é o prato.

Determine a probabilidade de um cliente girar a roleta e
a) ganhar 0 premlo P b) ndo ganhar prémio algum.

--------------------------------------------------------------------------------------------------

: Resultados poss(vels.lﬁ i Resultados possiveis: 16
: i Resultados favoraveis: 4

Resultados favordveis: 4

i A probabilidade é de Aprobabilidadeéde-%:%:o,ZS:ZS%. i "11@3 BVeR
5'16:%:0,25:25%, o Ot i 1 eodamn & E*/,J*EU”




A Entre os 350 celulares deixados para conserto em determinada loja em um més, 180 gpresentavam
problemas com 3 bateria. Com base nessa informacao, podemos dizer que, ao considerarmos um
celular defeituoso que dé entrada nessa loja no més sequinte, a probabilidade de que o problema
seja com a bateria 2

a) proxima a 18%.

A probabilidade a ser examinada é a frequentista. Nesse caso, foram considerados 350 celulares. :

b) préximaaBS%. »_ consertosde bateria 180 18
e total de consertos 350 35

«c) proxima a 50%.

d) proxima a 80%.

e) proxima a 100%.

0,51=51%

Em um aeroporto, a probabilidade de que um voo atrase é de 32%. Marcela vai fazer uma viagem a

— ow aw aw _aw £ AN A\

100-\_ ;2@ 680.,.

A probabilidade de que o voo saia no hordrio é de 68%. : ‘

das nos ultimos dez anos. Nas propagandas divulgadas pela midia, a prefeitura afirma que a pro-
babilidade de ocorrerem dias nublados ou chuvosos no més de janeiro é de 6%. Assim, qual é o
numero médio de dias chuvosos que a cidade apresentou em janeiro nos ultimos dez anos?

....................................................................................................................

Probabilidade de dias de mau tempo: 6% = % 1_% = %

: X 100-x=6-31

Razio entre dias de mau tempo e dias do més: T Soap e 1ge | :
: Montamos a seguinte proporgao: 186

§ X=———>x=186

] 1 -
e Em janeiro, a cidade apresentou uma média de dias chuvosos :
de 1,86. .

Enisswa naiih sinsils my 5b 55 sbifidedoig A

satro principais torneios do ténis mundial: Australian
- S - -*', :‘3 B

i 2% L .i‘!;"' LY a Tt :

_ 5 tenistas do Grand Slam, em ordem

abilidade de cada uma vencer uma partida considerando

e indique a classificacdo delas quanto & probabilidade de

st R T 06

kK S

ClassiFicaéo
conforme a
probabilidade

Id

Nimero B Probabilidade
Ndmero de
de finais Rt de vencer uma
vitorias :
partida

Foy

T ————————————
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vendidos nas ultimas 10 semanas. e

‘

e ﬁ,
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92 semana X X SRR
102 semana X X X
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a) Considerando um dia qualquer da semana (exceto domingo), estime a probabilidade de a confei-
tarla ter vendldo todos 0s salgadmhos nesse d'.a

: A probabllldade a ser examinada é a frequentlsta Dos 60 dias consuderados observamos que em 33 deles todos os salga- :
: dinhos foram vendidos. Assim, a probabilidade pedida é de:

: 33 0,55 55%
: 60

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

............................................................................................................................................

: Novamente, a probabilidade a ser considerada é a frequentista. Dos 10 sabados analisados, observamos que em 9 deles :
todos os salgados foram vendidos. Assim, a probabilidade pedida é de:

: 9 _0,9-90%
T

............................................................................................................................................

Pesquisa amostral e pesquisa censitaria
A cada dez anos, o Brasil realiza o censo demogra- _rﬂ jj j j‘ j j j j

fico, uma pesquisa que é a principal fonte de referéncia

para que se conhecam as condigoes de vida da populacdo

de cada regido do Brasil. Para isso, os recenseadores visi-

tam cada domicilio brasileiro e entrevistam os moradores

com base em um questiondrio predeterminado.

utterstock/Surendhra Kumar

- Tatemdtica
gl P b gL ATl




. tros essa torneira des-
] Umatorneira despeja 2600 litros de 4gua em 1 horae 20 minutos. Quantos litro
pejaem 26 MINUEOS? (EFO7MA0S) EF07MAOS) (EFO7MAD9) (EFO7MATT)

1ais, entao:

. - 2 A ME e propor 1or
As grandezas Sa0 diretamente prof

600 80
& > 26
! gox=67600

|

+ x=845litros

A tomeira despeja 845 litros

.........................................................................................

M Uma construgdo é Feita em 160 dias por 60 operdrios de igual capacidade. Calcule o tempo ne-
cessario para que a mesma construcao seja feita por 40 operarios com a mesma capacidade dos
pl'imEil'OS. (EFO7MAO05) (EFO7MA06) (EFO7MAQ9) (EFO7MA17)

..........................
..................................................................................................................

| Quantidade de operarios
60
X 40

dezas envolvidas (quantidade de dias e quantidade

s3o inversamente proporcionais, pois, se au-

s (ou dlrpinuirmos) a quantidade de operdarios,

ias diminui (ou aumenta) na proporgdo i, i T A
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IE] Seis marceneiros fazem um armério em 20 dias. Em quantos dias 10 marceneiros fariam o mesmo
ArmMArio? (EF07MA0S) (EFO7MADS) (EFOTMAOS) (EFO7MA1T)

Vi

Numero de dias

semae see
chbiinsasenvbrnindsisssnebiados ebusssudansunssumeyssaves

' Numero de marceneiros

20
b X
: grandezas envolvidas sao inversamente proporcionais,
:. portanto;
i X
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Kl No quadro G segmr tdentlflque 0s eventos deterministicos e 0s eventos aleatorios. Ero7mA34)

Numero de meses do ano A

Namero de dias do més de janeiro X

Resultado do langamento de uma moeda 2
Resultado do lancamento de um dado X
O més do ano em um sorteio em que estao previstos 0s p
12 meses

O dia do més de marco em um sorteio em que estao ) ;

previstos os 31 dias
seguir

jaliadas

Fd Em cada caso, identifique os elementos do espaco amostral de cada experimento aleatono 3

a) Um lote tem 10 pecas, colocadas aleatoriamente poruma maquina. Umaauma, elassao avalia
e conta-se a quantidade de pegas defeituosas.

8 90u 10.

b) Uma urna contém 5 bolas numeradas de 13 5.Uma bola é sorteada ao acaso.

3, 40U 5.

¢) De uma urna contendo uma bola verde, uma branca e uma amarela, extrair uma bola e observar
SUa Cor.

) espaca amostral: bola verde, hola branca ou bola amarela.

d) Langar 2 moedas sucessivamente e registrar os resultados.

Hlermentas’doespago amostral: (cara, cara): (cara, coroa); (coroa, coroa); (coroa, cara).

e) De um estojo com 4 canetas esferograficas de quatro cores diferentes - azul, preta, vermelha e
verde -, extrair uma dessas canetas e registrar sua cor.

Elementos do espago amostrai: caneta azul, caneta preta, caneta vermelha e caneta verde.

“F) Lancar um dado de seis faces numeradas de 1 a 6 e observar o nimero da face de cima.

Elementas do espaco amostral:1,2,3,4,5€6.

g) Lancar o dado de 20 faces representado naimagem ao lado e
observar o nimero da face virada para cima.

tos.do espago amastral: 1,2,3,4,5.6,7,8,9.10,11,12, 13,14,15,16,17,18, 19 e 20.

Elemen




ma delas.
(EFO7TMA34)

fichas numeradas com a

El Escreva duas situagbes envolvendo 3 aleatoriedade e identifique o espago amostral de cadau

m pacote com 1

lentifi Juem, em seg lida, o espaco am stral.

[ Determine o numero de resultados possiveis para cada um dos seguintes experimentos aleatorios
a sequir.
a) Jogar tres moedas e observar a sequéncia de resultados das faces voltadas para cima.

........................................................................................................................

: Numero de possibilidades do lancamento da primeira moeda: 2 (cara ou coroa)
Numero de possibilidades do lancamento da segunda moeda: 2 (cara ou coroa)
Numero de possibilidades do lancamento da terceira moeda: 2 (cara ou coroa)
Pelo principio multiplicativo, o total de possibilidadeséde2-2.2=8.

.
-
.
.
-
-
-
-

VRS- S hesssoscenessn e LT Ty sasrssans wsvensas T T B L L e L

e~ ‘D Esu'ever 0s possiveis estados de quatro [ampadas distintas que ha em um mesmo dispositivo
R acesas e apagadas).

.............................

possibilidades ao verificar a primeira lampada: 2 (acesa ou apagada)
depo:slbilldades ao verificar a segunda lampada: 2 (acesa ou amgada}
bilidades ao veriﬁcara teﬂ:eira Iampada 2 (acesa ou apagada)

dsdsssassasanrasasnssnnnn
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b) um nimero par.

dsssareedtdssdvndves rinady

L
.i

........................................ 0. oo ARV oy i eas .:9-- L onliel bl b 3
P P=0,5=50% : b e 10096 07

: 10 - . :

¢) um nimero maior que 10 f) um ndmero natural maior que2. P
0 3 8 E

e b =— =80% .
p‘10‘°% : 1 10 3

Nao ha bolas com nimeros maiores que 10 -

--------------
-----------------------------------------------
..................................................................

(UNICAMP - SP) Um dado nio tendencioso de seis Faces sera langado duas vezes. A probabilidade
de que o maior valor obtido nos lancamentos seja menor do que 3 é igual a Ero7mA34)
] 1 1 1
a) - ! % a1
)3 b) ¢ I < R

-----------------------
-------------------- ¢".."--.-.u-.-u--o.a-u-u-u-u--u-u-.-"--.-"c-----u-..-u--.nn..uoc---.-u.-.nn sesns :
-

i Sao 36 resultados possiveis no langamento de 2 dados e 4 podem ter resultado menor do que 3. So eles: (1,1); (1,2); (2. 1) :
¢ e(2,2).Entao:

.
=
3 1 :

:
¢ Probabllldade..___._ 5
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